Faculty of Medicine University of Peradeniya

BHUTANESE STUDENTS' HAND BOOK TO LEARN SINHALA FOR CLINICAL PRACTICE

Sayanika puhunuwa sadaha Sinhala bhashawa iganeemata ath potha

Bhutanese Students' Hand Book to Learn Sinhala for Clinical Practice

සායනික පුහුණුව සඳහා සින්හල භාෂාව ඉගෙනීමට අත් පොත.

Author:	Dr. R. M. Mudiynase
Co-author:	Dr. Rejinten Jayawardhana
Editors:	Dr. Anjana Karunathilake
	Dr. Chathuri Weerasinghe
	Dr. Kushangi Dissanayake
	Dr. Udara Devinda
	Dr. Ugen Rinzing
	Dr. Thinley Phuntsho
	Dr. Jambay Chodey

Foreword (Pending..) by Prof. Vajira Weerasinghe, Dean, Faculty of Medicine, Univeristy of Peradeniya.

Preface

This book was written to support foreign medical students to learn Sinhala language quickly by providing a starting point, while introducing them to the basics of communication. Commonly used auestions and responses were used and presented as scenarios so that learning will be meaningful. Entire book is arranged to give common scenarios encountered in major clinical and it has followed the subiects process of communication as recommended in Calgary Cambridge Hopefully this will further improve the model. educational value of the book.

To ensure correct pronunciation a voice record also included.

Learning Sinhala letters for the purpose of learning, would have been ideal, but it will be time consuming. Hence it is out of the scope of this handbook. Therefore, Sinhala words were written in English language. This method is not an optimal way of learning to pronounce Sinhala unless it is linked with a face-to-face teaching program. To facilitate the process of learning and to bridge the gap, a CD is included with this handbook.

HOW TO USE THIS BOOK

The Bhutanese column provided in this book is not in proper Dzongkha spellings, but it's done to enable the reader to pronounce Sinhala properly. At first we tried to translate Sinhala to Dzongkha but we encountered major difficulties in doing so as some words in Sinhala were unable to be translated to Dzongkha while keeping the same meaning.

Sinhala words are sometimes difficult to pronounce even with the use of phonetics. Hence, we deviced an alternative inspired by our own experience. We found it easier to learn to pronounce Sinhala properly using Dzongkha letters, rather than phonetics. *Dzongkha will act as a phonetic for Sinhala pronunciation in this book.*

Example:

The Sinhala translation for the sentence "how are you?" is "oyaa kohomada?", we have written this in Dzongkha phonetics as:

Though this is the case for majority, there are a few exceptions where Dzongkha phonetic may confuse the reader. So we have jotted down a few examples. The same pattern applies to other words as well.

Sinhala	English	Dzo phonetic	Actual Dzo pronounciation	To be pronounced as
wenas	change	खें बुद्रा	gri =nay	Nas
Hondai	good	Jg'J'W'	Fg, = Hoen	Hon
Snayu	Nerve	બ્રિ <i>આ</i> જુ ખુ	win. Ee	Is
Masgoba	muscle	ม สาญัญ	র্শ =may	mas

Single " A " to be pronounced as "Ba" not " Wa".

Contents

COMMUNICATION WITH PUBLIC	8
CALGARY-CAMBRIDGE GUIDES - COMMUNICATION	
PROCESS SKILLS	13
BUILDING RELATIONSHIP	14
PROVIDING STRUCTURE TO THE CONSULTATION	29
INITIATING THE SESSION	32
PREPARATION	32
ESTABLISHING INITIAL RAPPORT	32
GATHERING INFORMATION	38
EXPLANATION AND PLANNING	49
PLANNING: SHARED DECISION MAKING	58
CLOSING THE SESSION	60
FEVER	63
DIARRHOEA	66
COUGH AND COLD	
BODY SWELLING	72
THALASSAEMIA PATIENT	75
CHRONIC KIDNEY DISEASE	-
CHEST PAIN	
BACK ACHE	83
HEAD ACHE	
JOINT PAIN	88
ABDOMINAL PAIN	-
SKIN RASH	95
FAILURE TO THRIVE	97
EPILEPSY	
POOR EATING	103

Chapter one COMMUNICATION WITH PUBLIC

1. Greeting and wishes

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
May you live long	ආයුබෝවන්	āyubowan	51. W.J. 391
Good morning	සුභ උදෑසනක් වේවා	Subha udäsanak wewā	gni alindi
Good evening	සුභ සන්ධ හා වක්	Subha sandhyāwak	מושי האיזיגישי
Good afternoon	වේවා.	wewā	whi an an
Good day	සුභ දවසක් වේවා.	subha dawasak wewa	er ar gran ang
Get well soon	ඉක්මනින් සුව වේවා.	lkmanin suwa wewa	aniaiggi arizi
How are you doing?	ඔයාට කොහොමද	oyata kohomada?	えいない かい かい ひょう かい ひょう かい ひょう かい かい ひょう

2. Self-introduction

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
l am a medical student of Peradeniya medical faculty	මම පේරාදෙණිය වෛදා පීඨයේ වෛදා ශිෂායෙක්	Mama peradeniya vaidya peetaye vaidya shishyayek	भामा माहा ट्रीक्रांधा स्रसिद् मा मा जो स्रसिद् स्टिया स्राह्यद्वा स्टिया स्राह्यद्व
I came from Bhutan	මම ආවේ භූථානයේ ඉඳල	Mama aawe bhuthaanaye indala	2121 Star Str. 21 Rigigi Stary ru:
I like Sri Lankan food	මම ලංකාවේ කෑම වලට කැමතියි	Mama lankawe kama walata kemathiy	ลาลา การากา สา การา สานายา กาลา
I like environment in sri lanka	මම ලංකාවේ පරිසරයට කැමැතියි.	Mama lankawe parisarayata kamathiy	มเผา พราพาส์ พาสางเราเงาตา การเลาร์
My name is 	මගේ නම	Mage nama 	and dian
l am years old	මගේ වයස අවුරුදු	Mage wayasa avurudu	ます えいろう

3. Building relationship

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
What is your	ඔයාගේ නම	oyaage nama mokakda?	Giwing gian
name	මොකක්ද	токикии:	21. 22, 23
Where are you from	ඔයා ඉන්නේ කොහේද	oyaa inne koheda	Tim agigi Mig 915 ?
How old are you	ඔයාගේ වයස කීයද	oyaage vayasa keeyada?	Aiming dimin
How did you come	ඔයා ආවේ කොහොමද	oyaa aawe kohomada?	Fim. wight
What do you like to eat	ඔයා කන්න කැමති මොනවාද	oyaa kanna kamathi monawaada	ぶいい Mg·g· 別の・気 私·g·加·5?
What do you think	ඔයා හිතන්නේ මොනවාද	oyaa hithanne monawaada	aing: 21:5?

4. In a hotel

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
l like to eat rice	මම බත් කන්න කැමතියි	mama bath kanna kamathi	भारता मुदुः मुनुः नुः मोलान्नी
l am a vegetarian	මම මස් මාලු කන්නේ නෑ	mama mas maalu kanne naa	ain, d'ui ain, Jaidi ain
l would like to have fish	මම කෑමට මාලු ගන්නම්	mama kaamata maalu gannam	ลาณา กาลาม. ลาณา กาลาม.
l prefer less spicy	මම කැමතියි මිරිස් අඩුනම්	mama kamathi miris adunam	सास, मोलाझी सीरेसा लारा बुसा
l like tea with sugar	තේ චකට සීනි දාන්න	the ekata seeni daanna	र्डा खोगुं मुं साबी रुषुः षुः
Can I have some milk	මට කිරි ටිකක් දෙන්න පුලුවන්ද?	mata kiri tikak denna puluvanda	みうから ちょう かかって ちゅうう たい たい えの うう

5. In the market / shop

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How much is this	මේකේ මිල කීයද?	meke mila keeyada?	at AT AT MINING AT AT WIS ?
It is too expensive	චකේ මිල වැඩී	eke mila wadee	को मी की MI की की
Can you bring down the price	ගාන අඩු කරන්න පුලුවන්ද?	gaana adu karanna puluvanda?	29'9' Kikidgi 1'xig' Kikidgi 5?
I think this is a good price	මං හිතන්නේ චීක හොඳ ගානක්	man hithanne aaka hoda gaanak	asi 5159 9 NTM: 359 9 19:97
Can I try this on	මම මේක ඇඳල බලන්නද?	mama meka adala balannada?	anan arm, arginu anggi giz?

Chapter two

CALGARY-CAMBRIDGE GUIDES FOR THE COMMUNICATION PROCESS AND RELEVANT SKILLS

Doctor-patient communication.

Communication in any context involves;

- 1. Process 'How you do it'
- 2. Content 'What information is exchanged'
- Perception 'what do you understand feel and interpret'

In the following section we will go through the process of communication while providing examples of the questions to ask so that the learner can put the concepts into practice with relative ease.

THE PROCESS

The process includes;

- 1. Building relationships
- 2. Providing a structure
- 3. Sequential steps:
 - a. Initiating the session
 - b. Gathering information
 - c. Collaborative planning and giving information
 - d. Closure

BUILDING RELATIONSHIP

Doctor patient relationship revolves around the skill of the doctor to build a relationship, which extends beyond just been friendly for the purpose of gathering information. The doctor should develop a deeper and meaningful professional relationship and trust so that the opinions and guidance can be shared between the two parties effectively.

Building the relationship begins from the moment your patient steps into the consultation and should be strengthened throughout the conversation until the closure.

Non-verbal behaviour, developing rapport and involving the patient become remarkably important from greeting and introduction at the initiation of a session to the closure of that particular session.

USING APPROPRIATE NON-VERBAL BEHAVIOUR

1. Demonstrate appropriate non-verbal behaviour

The learner can opt to pay attention to the following to improve your non-verbal behaviour in communication.

- eye contact, facial expression
- posture, position & movement
- vocal cues e.g. rate, volume, intonation

- 2. If you read, write **notes** or use a computer, does that in such a **manner that it does not interfere with the dialogue or rapport**
- 3. Demonstrate appropriate confidence.

An appropriate greeting or a self-introduction is important at the stage of initiating the session. Following few examples, though not extensive in number, will prove to be beneficial at the early stages of your learning curve.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
May you live long	ආයුබෝවන්	ayubowan	พเพาล้าฟิยุ
Good morning	සුභ උදෑසනක් වේවා	Subha udasank wewa	21 27 27 27
Good evening Good afternoon	සුභ සන්ධහාවක් වේවා	Subha Sandyawak wewa	MA, Maili Mai vaili
Good day	සුභ දවසක් වේවා	suba dawasak wewa	ALAI SIBIAN
Get well soon	ඉක්මනින් සුව වේවා	lkmanin suwa wewa	21 mi ai ai

Greetings and wishes

Self-introduction

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala	Pronunciation in Dzongkhag
I am a medical student of Peradeniya medical faculty I came from Bhutan	මම පේරාදෙණිය වෛදා පීඨයේ වෛදා ශිෂායෙක් මම ආවේ භූතානයේ	word Mama peradeniya vaidya peetaye vaidya shishyayek mama aawe bhuthanaye	& A A A A A A A A A A A A A A A A A A A
My name is I am years old	සිට. මගේ නම මගේ වයස	sita Mage nama Mage wayasa 	and dimi
I like Sri Lankan food	මම ලංකාවේ කෑම වලට කැමතියි.	Mama lankawe kaamata kamathi	みいみ、 れいかい 気 かるいかい かるえるこ
I like environment in sri lanka	මම ලංකාවේ පරිසරයට කැමති .	Mama lankawe parisarayata kamathiy	ลาสา ณราพา สา มาภาสาสา พาพา กาลาสา
l like to play football	මම පාපන්දු කීඩාවට කැමතියි.	mama paa pandu kreedaawata kamathyi.	AIAI HIHGIZI MA Jidimi Maisi

Knowing each other

	සිංහල	Pronunciation	Pronunciation in
English		of the Sinhala	Dzongkhag
		word	
What is	ඔයාගෙ	oyaage nama	Fimin gian
your name?	නම මොකක්ද	mokakda?	a. n.n. 3?
Where are	ඔයා	oyaa kohe	Film Mig
you from?	කොහේ	idalada aawe	angigine arizin
	ඉඳලද ආවේ		
How far is	චීක	aaka	win, Nibiri
it?	කොච්චර	kochchara	51915?
	දුරද	durada	3 '
How old are	ඔයාගේ	oyage wayasa	AIWINT BIWIN
you?	වයස කීයද	keeyada?	かいう?
What is	ඔයාගේ	oyaage	STI WI AT
your	රස්සාව	rassaawa	AM' NIB!
occupation?	මොකක්ද	mokakda?	ai n2' 5?
How did	ඔයා ආවේ	oyaa aawe	เล้าพา เพา สา
you come?	කොහොමද	kohomada?	Migiany?
Are you	ඔයා	оуаа	Riwi Agisimis?
married?	බැදලද	badalada?	
How many	ඔයාට	oyaata lamayi	เพิ่าเผากา การเพา
children do	ලමයි සී ශක්	keeyak	nimni angigi
you have?	කීයක් ඉන්නවද	innawada?	31.5?
What would	ඔයා කන්න	oyaa kanna	arivi ngigi
do you like	කැමති	kamathi	गोवाडी केंग्राया
to eat?	මොනවාද	monawada?	50

How can I help you?	මං කොහොමද ඔයාට උදව් කරන්නේ?	man kohomada oyaata udaw karanne?	みい (Ai wi m) (ビリタ) かいようう) からで やいりう
------------------------	---	--	--

Developing rapport

Developing rapport is another part of building relationship. This extends beyond simply getting to know each other. A doctor who is skilful in developing a good rapport is reciprocated with the patient's respect and trust. During the conversation we should be respectful for our patients. Their views and feeling should be accepted. It's not in doctor's place to be judgmental. Put your effort not to fall into this pitfall.

Accepting patients view

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
l understand what you think	මට තේරෙනව ඔයා හිතන දේ	mata therenawa oyaa hithana de	र्थाना हो दो वुः छ। द्वांणा ही हवुः वुः देः
Yes, that is a possibility too.	ඔව් ඒ විදිහට වෙන්නත් ඉඩ තියෙනව	ow, aa vidihata wennath ida thiyenawa	બર્સા બો શ્રેડ્રેક્ મ' સો 95' એડ્ કો બે ગું ત્રં

Pt – I think my cough is not so much due to cigarrette smoking but due to cold whether	මම හිතන්නේ මේ කැස්ස සිගරැට් නිසා නෙමේ සීතල කාලගුණය නිසා	mama hithanne me kassa sigarat nisaa neme seethala kaalagunaya nisaa	۵۱۵۰ آیا 59' 9' ۵۱ آین ۲۰ ۲۰ آین ۲۰ ۱۹ آین ۲۰ ۱۹ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲۰ ۲
Doctor – So you think your cough is due to cold whether and not due to your smoking	චිතකොට ඔයා හිතන්නේ මේ කැස්ස සිගරැට් නිසා නෙමේ සීතල කාලගුණේ නිසා කියලා	ehakota oyaa hithanne me kassa sigarat nisa neme seethala kaalagunaya nisa kyala	หัวราทั่ง ๆ เสางา อิราสา อา ที่สาสา อา สาราณ สาราณ ภาณญาฐางงา สาราณ ภาณญาฐางงา สารา

Attentive listening is essential for effective communication. The patient should feel that they are listened to. Doctors should communicate their understanding by **internal summaries**, **paraphrasing**, **echoing** or **expression of empathy**. Patient's views and feeling and predicaments should be acknowledged. They are entitled to their own opinion. Use the following examples as a guide to understand above concepts.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
l understand what you say So you have	මට තේරෙනව ඔයා කියන දේ චීතකොට ඔයාට තියෙන්නේ	mata therenawa oyaa kiyana de ethakota oyaata thiyenne	ه، بر
Can you tell me again / can you repeat	මට ආය පාරක් කියන්න පුලුවන්ද?	mata aaya paarak kiyanna puluvanda	रामा जाणा भारता गोणावा सामा जेवार?
I am sorry, I did not understand what you said Can you repeat?	මට සමාවෙන්න. මට තේරුනේ නෑ ඔයා කියපු දේ ආය පාරක් කියන්න පුලුවන්ද?	mata samaa wenna, mata therune naa oyaa kiyapu de aaya paarak kiyanna puluvanda	まうか、そうのう風子 みっか、そうのう風子 みっか、かん、 うす。 ういで、 かいで、 かいで、 かいで、 ない ない ない ない ない ない ない ない ない ない
So what you are saying is	චිතකොට ඔයා කියන්නේ	ethakota oyaa kiyanne	เสารา กุ๊ากา สาพา ศาพสาสา

Did I understand correctly?	මම හරියට තේරුම් ගත්තද?	mama hariyata therum gaththada?	anar grænning 57,201 25:5:5?
What are your other concerns?	ඔයාට තියෙන වෙන පුශ්න මොනවාද?	oyaata thiyena wena prashna monawada?	ぷいいいか、ういいす え」の、 ムスないの えいの、 はいろ ?

4. **Provide support**:

Facilitate expression of concerns, express understanding, willingness to help and acknowledge coping efforts and appropriate self-care so the patient knows he/she is supported.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
I am sorry that you have to stay in the ward	මට කණාගාටුයි ඔයාට වාට්ටුවේ නතර වෙන්න වෙන චක ගැන	mata kanagaatui oyaata vaattuwe nathara wenna wena eka gana	arning 21.20 2

l understand the troubles that you have	මට තේරෙනව ඔයාට තියෙන කරදර	mata therenawa oyaata thiyena karadara	אותי זאיקיאי אועיתי זאשי תיגיזיאי
How do you manage your work at home?	ඔයා ගෙදර වැඩ කටයුතු කරගන්නේ කොහොමද?	oyaa gedara wada katayuthu karaganne kohomada?	えいいい わらうれい 日子: からう からいのです? からいのです?
Who looks after your kids?	ඔයාගේ ළමයි බලාගන්නේ කවුද?	oyaage lamayi blaaganne kauda?	สำหาญา กางสรา สาณา กลุ่าฐา การ/ร?
Who helps you?	ඔයාට උදව් කරන්නේ කවුද?	oyaata udaw karanne kawuda?	minin 1 11/2 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
What do you think about this illness	මේ අසනීපය ගැන ඔයා මොනවද හිතන්නේ?	me asaneepaya gana oyaa monawada hithanne?	र्भो (सारसावीमाल भोव) साला द्वावादादा डाड्वावर

5. **Deal sensitively** with embarrassing and disturbing topics and physical pain, including when associated with physical examination.

English May I	සිංහල මම ඔයාව	Pronunciation of the Sinhala word mama	Pronunciation in Dzongkhag ผาฒา ซักษาอู่เ
examine you	පරික්ෂා කරන්ද?	oyaawa pareeksha karannada?	41 Am 191
May I examine your tummy	මම ඔයාගේ බඩ පරීක්ෂා කරන්නද?	mama oyaage bada pariksha karannada?	aiai Giwiq Aigi Hixmiq Mixgigis?
Examination of breast is important. Is it okay if I examine your breasts	පියයුරු පරීක්ෂාව ඉතා වැදගත්. ඔයාගේ පියයුරු පරීක්ෂා කලාට කමක් නැද්ද?	piyayuru pareekshawa ithaa wadagath. oyaage piyayuru pareekshaa kalaata kamak nadda?	山、い、 山、 ふか、 ふす、 ふす、 ふす、 ふ ふ ふ 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、
Let me know if it hurts	වේදනාවක් දැනුනොත් මට කියන්න	wedanawak danunoth mata kiyanna	खोर' बु' जे म रेग् बु' बेर्ड' बामा मोख्यु वा

Sorry if you feel uncomforta ble by the questions I am, sorry it is routine to ask whether you are married	පුශ්න වලින් අපහසුතාවය ට පත් වෙනවා නම් සමාවෙන්න සමාවෙන්න. විවාහක බව අපි හැම කෙනාගෙන්ම අහන පුශ්නයක්	prashna walin apahasuthaw ayata path wenawa nam samaa wenna samawenna. vivaahaka bawa api hama kenaagenma ahana prashnayak	H K Q' g' A' H K Q' g' A' S' A' M' H'S'A' S' A' M' H'S'A' S' A' A' g' G' A' A' G' G' M' H K Q' g' M' H K Q' g' M' H
I am asking about pain during coitus because it helps to come to a diagnosis	සංසර්ගයේදී දැනෙන වේදනාව ගැන අහන්නේ චීක රෝග විනිශ්චයක් ලබා ගන්න උදව් වෙන නිසා	sansargayedi danena wedanawa gana ahanne aaka roga vinishchayak labaganna udaw wena nisa	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

Involving the patient

6. Share the thinking process with the patients to encourage patient's involvement (e.g. "What I'm thinking now is......")

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
I feel we should do some blood test. What do you think?	මම තිතන්නේ අපි ලේ පරීක්ෂණ කිහිපයක් කරන්න ඕන. ඔයා මොකද හිතන්නේ?	mama hithanne api le pareekshana kihipayak karanna ona. oyaa mokada hithanne?	ลาอง 5159 9 เกานา ณา พาณา ญา ภามา เมา ภามา เมา ภามา เมา ภามา เมา พามา เมา เมา เมา เมา เมา เมา เมา เมา เมา
Do you agree to that?	ඔයා ඒකට චිකඟද?	oyaa aakata ekagada?	สีเพา สิ่ากู่ กา สากรากรา
What do you think the cause is?	ඔයා හිතන විදිහට හේතුව මොකක්ද?	oyaa hithana vidihata hethuwa mokakda?	(えいい) ふうちょう あううらいかい ふしたいない あいかれい ろ?
Which treatment option do you prefer?	ඔයා කැමති කොයි පුථිකාර කුමයටද?	oyaa kamathi koi prathikara kramayatada?	えいい かるい気 から れなられかん かないいいから?

7. **Explain the rationale** for questions or parts of the physical examination that could appear to be non-sequiturs.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
l'm doing this to check your balance We can identify problems with	මේක කරන්නේ ඔබේ සමබරතාවය පරීක්ෂා කරන්න ස්නායු වල ආබාධ අපිට මේ පරීක්ෂණයෙන් හඳුනාගන්න	meka karanne obe samabarathaa waya preeeksha karanna snayu aabaada apita me parikshanayen	21 21 21 21 21 22 21 21 21 23 25 21 21 24 25 21 21 24 25 21 22 24 25 21 22 24 27 22 24 27 21 24 27 24 2
nerves by this test.	පුලුවන්.	aduna ganna puluvan.	ng'g' संख्यात्रेषुः
I'm going to test child's hip joint. This won't hurt the baby.	මම දරුවාගේ උකුල් හන්දිය පරීක්ෂා කරන්න යන්නේ. මේකෙන් දරුවට රීදෙන්නේ නෑ.	mama daruwage ukul handiya pariksha karanna yanne. meken daruwata ridenne naa	2121 Jigi aligi Birghui ggigiwi Hiringi wgigi Diringi vigialin Aligi gi giri

During **physical examination**, explain the process, and ask for permission.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Then shall I examine you?	චිහෙනම් මම ඔයාව පරික්ෂා කරල බලන්නම්?	ehenam mama oyawa pareekhsa karala balannam?	(สาญี่ สุลม ลาลา สาม มาริทาญ ทุ่งเนา สาณฐาฐลา
I am going to touch your face, it will not heart you	මම ඔයාගෙ මූන අල්ලන්න යන්නේ,චීක ඔයාට රිදෙන්නෙ නෑ	mama oyaga moona allanna yanne, eka oyata ridenne ne	avar à winnig aligi anninug giwgigi aim diwimi hiwimi higigi gi
Look at my finger	මගේ ඇඟිල්ල දිහා බලන්න	mage agilla diha balanna	andi arnaidin
Keep your hand like this	ඔයාගේ අත මෙහෙම තියාගන්න	oyage atha mehema thiyagnanna	₹100191 00151 2013721 2100192191

I will examine your tummy first and after that I will examine your chest	මම ඉස්සරල ඔයාගේ බඩ පරීක්ෂා කරල පස්සේ පපුව පරීක්ෂා කරන්නම්	mama issarala oyaage bada pariksha karala passe papuwa pariksha karannam	สาสา เมิลาเกา สาลา เมิลาเกา สารา นาริทาวา ทาราณา นาริทาวา การฐาวสา
I'm going to press your abdomen. Let me know if there is painl.	මම ඔයාගෙ බඩ තද කරන්න යන්නේ. වේදනාවක් දැනුනොත් කියන්න.	mama oyage bada thada karanna yanne. wedanaawak danunot kiyanna	anan & wind a'5' 5'5' 1'×g'g' wg'g' a'5'9' am j'g'95' hwg'g'
I'm going to tap your knee with this. It will not hurt.	මම මේකෙන් ඔයාගෙ දනිස්සට තට්ටු කරන්න යන්නේ. චීක රිදෙන්නේ නෑ.	mama meken oyage danissata thattu karanna yanne aaka ridenne naa	αιαι ατητ διωιδ' γιηκιαι π' 5' Π' η'×η' 9' ωηιητ ατη' λ'γγιητ η ατη' λ'γγιητ
Can you take deep breaths	ගැඹුරෙන් හුස්ම ගන්න	gaburin husma ganna	124101 19.3.

PROVIDING STRUCTURE TO THE CONSULTATION

When the conversation is structured and organization is overt, and a flow is maintained, patient understand the communicated information better. Summarizing the discussion at the end of a section before moving onto the next section makes it easier for the patient to understand this transition. For this progression from one section to the other, transitional statements can be made. One such example is explaining the rationale to the next section.

One should not lose the attention to the flow while following above guidance. Interview should be structured in a logical sequence while keeping it on task.

The doctor is expected to provide a guide for the process of consultation. The doctor attending to patient's aspirations does this explicitly.

Making organization overt

By making the organization of the conversation open and clear, patient will find it easier to follow and understand you while ensuring more of the information is retained by the patient. Opt to **Summarise** at the end of a specific line of inquiry, to confirm understanding before moving on to the next section.

Indicate progression from one section to another using **signposting, transitional statements**; includes rationale for next section.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
So according to what you said, you have cough, fever and tummy ache. Am I correct? any thing else?	ඔයා කියන විදිහට ඔයාට කැස්සයි උණයි බඩේ අමාරුවයි තියෙනව. මම හරිද? වෙන මොනව හරි තියෙනවද?	oyaa kiyana vidihata oyata kassai unai bade amaaruwai thiyenawa. mama harida? wena monawa hari thiyenawada?	खेंग्ला मेंगलवाबुं ब्रोडी का में स्वादे द्वी दी का मा में स्वाद द्वी दी का मा में स्वाद द्वी की का की की का का का की दी बा बुं की बुं की का का की बुं की का का की बुं की का का की बुं की का की की बुं की
Then, let's talk about your next problem.	චිහෙනම් අපි ඔයාගෙ ඊලඟ පුශ්නය ගැන කතා කරමු	ehenam api oyaage eelaga prashnaya gana kathaa karamu	खो छे कुम जामे खे आ को जो गारान् सद्दा जु आ नी दा गु 5' गु राखा

Attending to flow

- 8. Structure the interview in a logical **sequence**. This will improve comprehension and retention by the patient and the patient will realize that he or she is actually listened to.
- 9. Attend to timing and keeping interview on task.

E Pak	සිංහල	Pronunciation of	Pronunciation in
English Let's first discuss about your symptoms, then possible causes and available treatment	අපි මුලින්ම රෝග ලක්ෂණ ගැන කතා කරල ඊට පස්සේ හේතු ගැනත් අන්තිමට පූතිකාර කුම ගැනත්	the Sinhala word api mulinma roga lakshana gana kathaa karala eetapasse hethu ganaht anthimata prathikara krama ganath kathaa karamu	Dzongkhag (NIA' & ring's) Xing' nim's g' 1'g' n'5' N's'ri' & 5' 1'g5' (Yg' fi al'm' 4x' fi n's' N's' n's'e'
options at last. Would you like that order for the discussion?	කතා කරමු සාකච්ඡාවට ඒ පිළිවෙල හොඳයිද?	saakachchaawat a aa piliwela hodada?	Alimei 61 min Alimei 61 min Alimination Faisiwis?

INITIATING THE SESSION

Preparation

- 10. Put aside last task, attends to self-comfort.
- 11. Focus attention and prepares for this consultation.

Establishing initial rapport

- 12. Greet the patient and obtains patient's name.
- 13. **Introduce** self, role and nature of the interview; obtain consent if necessary.
- 14. **Demonstrate respect** and interest, while attending to patient's physical comfort.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Please take a seat.	කරුණාකර ඉදගන්න	karunaakara idaganna	212, 23 di di j
Would it be alright if I sit here?	මම මෙතනින් ඉදගත්තට කමක් නැද්ද?	mama methanin idagaththata kamak nadda	યાત્યા એાક નુ ંનું લોડું શ્વુક 5 m મું લ્યુ વેડાડ ?

May I speak with you for a moment?	මට ඔයත් එක්ක පොඩඩක් කතා කරන්න පුලුවන්ද?	mata oyat ekka poddak kathaa karanna puluvanda?	みいか、 いれい いちい いかいか、 ぶっかり かっちい かっなみっろっ せいせい なみっちっ
It will take about 15 minutes	චීකට චීනාඩි 15 ක් විතර යයි	aakata vinaadi 15k vitara yai	ณ์กฎาญา สถาญาณา นายาณาสกุ สถาญาณา
l can speak a little of Sinhala	මට සින්හල ටිකක් කතා කරන්න පුලුවන්	mata sinhala tikak kathaa karanna puluvan	ぬいから、 から、 gini かっかれ、 からう かっなる、 男、 せいせい 24の、
Are you comfortable that way?	ඔය ඉන්න විදිහ ඔයාට පහසුද?	oya inna vidiha oyaata pahasuda?	AIWI (Agig) AIS) & AIWIMI HISI (13?
With whom did you come?	ඔයා ආවේ කාත් චක්කද?	oyaa aawe kath ekkada?	AIW UND 15. NT 7.5?
What is the main issue I can help you with.	ඔයාගේ පුධානම පුශ්තය මොකක්ද?	oyaage pradhaanama prashnaya mokakkda?	Wiwigi 48:59'giai 489'giwi 21 22'5?
Yes, I do understand your pain	ඔව් මට ඔයාගෙ වේදනාව තේරෙනව	ow mata oyaage wedanaawa therenawa	(MR) AIM (A) AIJ: gial (3) K) gi a);

Would you mind if I take notes while	මම අහන අතරතුර ලියාගත්තට කමක් නැද්ද?	mama ahana atharathura liyaagaththat a kamak	anan wiyigi wigixigixi Wiwing 55m nann' giz?
listening		nadda?	
You can ask	ඔයාට	oyaata	AIWIMI digg'
me any	මගෙන් ඕන	magen ona	Rig HAgigi
question	පුශ්නයක් අහන්න	prashnayak	why brigging.
	පුලුවන්	ahanna	साराखेवा
		puluvan	~ 6 43

Identifying the reason(s) for the consultation

15. **Identifie** the **patient's problems** or the issues that the patient wishes to address with an appropriate **opening question.**

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
What are your problems?	ඔයාට තියෙන පුශ්න මොනවාද?	oyaata thiyena prashna monawada?	Arwig, dr 5?
Tell me the reason for coming to hospital today?	ඔයා අද ඉස්පිරිතාලෙට ආපු කාරණාව මොකක්ද?	oyaa ada aapu kaaranaawa mokadda?	A: M.J. J?

Did I understand your problem correctly?	මම ඔයාගෙ පුශ්නේ තේරුම් ගත්ත හරිද?	mama oyage prashne therum gaththa harida?	AIAI AIWIA ビスタ・タ うたみい カ555 ジネリタ?
--	--	---	---

 Listen attentively to the patient's opening statement, without interrupting or directing patient's responses. You can facilitate patient's talking; Use facilitating word

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
so?	ඉතිං?	ithin?	\$ 53 ?
Is that so?	චිහෙමද?	ehemada?	आहामार?
What	වෙන	wena	ले के
else?	මොනවාද?	monawada?	Aigid's?
Yes?	ඔව්?	ow?	iny.
Tell me more about it	මට චී ගැන තව කියන්න බලන්න	mata a gana thawa kiyanna balanna	avm, ar 199, 5'd' 10 9 9,9, Arng 9,
So, what happened then?	ඉතිං ඊට පස්සෙ මොකද උනේ?	ithin eetapasse mokada une?	2 3 m 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
So the child had fever and vomitting?	චිතකොට දරුවට උණයි වමනේ යෑමයි තිබුනා?	ethakota daruwata unayi vamane yaamai thibuna?	21219191 212192191 91 1219111 2121999 212199
What other symptoms did the child have	දරුවට වෙන මොනවාද තිබුන රෝග ලක්ෂණ?	daruwata wena monawada thibuna roga lakshana?	らいないかい えいらい えいらいはいろい らしいらい ストロー いかったり?
So, you have headache and vomiting, anything else?	ඔයාට හිසරදයයි වමනේ යන චිකයි තියෙනව වෙන මොනවද තියෙන්නේ?	oyaata hisaradayai vamane yana ekayi thiyenawa, wena monawada thiyenne?	21 WINI 21 WIRI 21 WIRI 21 MIRI 21 MIRI 21 MIRI 21 WIRI 21 WIRI 21 WIRI 21 WIRI 21 WIRI

17. Confirm list, and screen for further problems.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Let's talk about the fever and headache. Then we will talk about your chest pain as well. Is that OK?	අපි උණායි තිසරදයයි ගැන කතා කරල ඊටපස්සේ ඔයාගෙ පපුවෙ කැක්කුම ගැන කතා කරමු. චහෙම හොඳද?	api unai hisaradayai gana kathaa karala eetapasse oyaage papuwe kakkuma gana kathaa karamu. ehema hodada?	は、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、
Let's first discuss, then examine and decide treatment options afterwards.	අපි මුලින් කතා කරල පස්සේ පරීක්ෂා කරලා ඊටපස්සේ පුතිකාර කුම තීරණය කරමු.	api mulin kathaa karala passe pareekshaa karala eetapsse prathikaara karma theeranaya karamu	いいれ 起 れえいれ からい かいんれ していれ しんかいろい かんいれ かんいれ ないれい ないれ ないれ でしていた でのでいた でのでいた でのでいた でのでいた でのでいた でのでいた でのでいた でのでいた でのでいた でのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでの

18. **Negotiate an agenda,** taking both patient's and physician's needs into account

Let's discuss about your investigations afterwards	අපි ඊටපස්සේ ඔයාගේ පරීක්ෂණ ගැන කතා කරා	api eetapasse oyaage pareekshana gana kathaa karamu	ないかです。 ないかかです。 ないかかです。 からか、から、 から、 から、 から、 から、 から、 から、 から、 から、
---	---	---	---

GATHERING INFORMATION

Exploration of patient's problems.

19. Encourage patients to tell the story of the problem(s) from when first started to the present in his /her own words (clarifying reasons for presenting now)

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Tell me what happened from the beginning	මට වෙච්ච දේ මුල ඉඳන් කියන්න	mata wechcha de mula idan kiyanna	21 Migi 21 Wigi
So, what did you do about that?	ඉතිං ඔයා ඒකට මොකද කලේ?	ithin, oyaa aakkata mokada kale?	2153, 21.001 21.7.7. 2.7.5. 7.12?

Explain more about fever How is the child today?	මට උණ ගැන තව විස්තර කරන්න දරුවාට අද කොහොමද?	mata una gana thawa visthara karanna daruwata ada kohomada	۵۷ (۲۰ ، ۲۰ ، ۲۰ ، ۲۰ ، ۲۰ ، ۲۰ ، ۲۰ ، ۲۰
How did the situation change over time?	කාලයත් සමග තත්ත්වය වෙනස් වුනේ කොහොමද?	kaalayat samaga thathwaya wenas une kohomada?	かいない ちらいれい ちらいれい 気であいい 気であい、 気でする そいろい そいろい そいろい そいろい そいろい そいろい そいろい そい うい うい うい うい うい うい うい うい うい う

20. Use open ended and close ended questioning techniques, appropriately moving from one to the other to increase effectiveness.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Tell me about feeding (open)	මට දරුවාගේ කෑම ගැනීම ගැන කියන්න බලන්න	mata daruwage kaama ganeema gana kiyanna balanna	هارین ۲۰ کار

Explain your problem a bit more (open) What	ඔයාගේ පුශ්නය තව ටිකක් විස්තර කරන්න එයා කැමති	oyaage prashnaya thawa tikak visthara karanna.	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
food does he like? (closed)	කෑම මොනවාද?	eyaa kamathi kaama monawada?	आभा मान्युरी मान्य र्वानुःखार?
Do you add oil to the food? (closed)	ඔයා කෑමට තෙල් චිකතු කරනවද?	oyaa kaamata thel ekathu karanwada?	Aiwi Maimi Shui Annizi Mikigindis?
Tell me about fever (open)	උණ ගැන මට කියන්න	una gana mata kiyanna	מיתי חזיקי מיתי חזישיפי
Did you check fever (closed)	ඔයා උණ බැලුවද?	oyaa una baluwada?	אישי איץ: אישי שיקי
Did he vomit?	චියා වමනය කලාද?	eyaa vamanya kalada?	STIWI ANAIGT MIRING?
Did she have loose- stools	චියාට බඩ චිලිය ගියාද?	eyata bada eliya giyada?	Alwing aig Alwing Alwig?

sohow did you manage last night	ඉතිං ඊයේ රෑ කොහොමද බලාගත්තේ?	ithin eeye raa kohomada bala gaththe?	साहरु, साओ राजा में हें आह वाग्या मुड़ हो
--	---------------------------------------	---	---

- 21. **Listen** attentively, allowing patient to complete each statement without an interruption and leaving space for patient to think before answering or to go on after a pause.
- 22. Facilitate patient's responses verbally and non-verbally. e.g. use of encouragement, silence, repetition, paraphrasing, and interpretation.
- 23. Pick up verbal and non-verbal cues (body language, speech, facial expression, affect); checks out and acknowledge as appropriate.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
l	මට තේරෙනව	mata	र्था ता'
undersand	ඔයා කියන	therenawa	द्वारी वुंखी'
what you say.	දේ	oyaa kiyana de	Fini minigit
I am sorry ,	අනේ මට	ane mata	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
I did not	සමාවෙන්න	samavenna,	
undersand	මට ඔයා	mata oya	
what you	කියපු දේ	kiyapu de	
say.	තේරුනේ නෑ	therune ne	

Let me repeat what you said. See whether I have understood you correctly.	ඔයා කියපු දේ මට ආයෙත් කියන්න දෙන්නකෝ බලන්න මම තේරුම් ගත්ත හරිද කියල	oya kiyapu de mata ayeth kiyanna dennako. balanna mama therum gaththa harida kiyala.	Anni Miniki Si anni wi WEI Minigi Sigigi Mi airugigi alari Sikian 25:5: Sikisi Minini
Do you have a problem regarding his schooling?	ඔයාට චියාගේ පාසල් ගමන ගැන පුශ්නයක් තියෙනවද?	oyaata eyaage paasal gamana gana prashnayak thiyenawada?	xiwin' &iwin' &iwin' 4iwin
I feel like you don't fully agree	මට හිතෙනව ඔයා ඒකට සම්පූර්ණයෙන් එකඟ නෑ කියලා	mata hithenawa oyaa ekata sampoornayen ekaga naa kiyala	ฟเกา 551 ลูเล่า สำเพา ฟากากา พอเหนา ลากาสา พอเหนา สา สำเพา กา ลาพา กาพาณา
Would you like to tell me about it?	ඔයා කැමතිද මට චී ගැන කියන්න?	oyaa kamathida mata aa gana kiyanna?	21 21 21 21 21 21 5 21 2

I feel that you have a problem. Tell me if you don't mind	මට හිතෙනව ඔයාට මොකක් හරි පුශ්නයක් තියෙනව කියල කැමති නම් මට කියන්න	mata hithenawa oyata mokakhari prasnayak thiyanawa kiyala. kamathi nam mata kiyanna	、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、
--	--	---	---

24. **Clarify** patient's statements that are unclear or need amplification

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
I did not understand. Can you please tell me again?	මට තේරුනේ නැහැ කරුණාකර ආය සැරයක් කියන්න පුලුවන්ද?	mata therune naha. karunaakara aaya sarayak kiyanna puluvanda?	21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:2
Can you explain it?	ඒක තව විස්තර කරන්න පුලුවන්ද?	aaka thawa visthara karanna puluvanda?	271191 5121 27119121 2129191 2112 2933?

What do you mean by that?	ඔයා චීකෙන් අදහස් කරන්නේ මොකක්ද?	oyaa aaken adahas karanne mokakda?	211W1 (21 1)31 (21 5) 25 41 (21 5) 21 21 1) 1 5 2
Did I understand it correct?	මම ඒක තෙරුම් ගත්ත හරිද?	mama eka therum gaththa harida?	みいみい ふりかり うれらみい かちいちい ちいれら?
what happened after that?	ඊට පස්සේ මොකද උනේ?	eeta passe mokada une?	खानां मार्ता र्वेग्लार्ट्र छावी
So what did you do?	ඉතිං ඔයා මොකද කලේ?	ithin oya mokada kale?	ALS; A.W.

25. Periodically **summarise** to verify own understanding of what the patient has said; inviting patient to correct interpretation or provide further information.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
What we discussed so far is	අපි මේ වෙනකම් කතා කලේ	api me wenakam kathaa kale	いいれ 21 2191221 151 かいい
If I am to summarize	ඒක සාරාංශ කලොත්	aaka saaraansha kaloth	vin, Airgin, ninigi

- 26. Use concise, easily understood questions and comments, avoiding or adequately explaining jargon.
- 27. **Establish dates and sequence** of events. You will be using following phrases frequently.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How long did you have this problem?	ඔයාට මේ පුශ්නේ කොච්චර කල් තිබුනද?	oyaata me prashne kochchara kal thibunada?	51.61.41 21.61.41.41 21.61.41.41 21.61.41 21.61.41 21.61.41 21.61.41 21.61.
So you have this illness for a month now?	චී කියන්නේ ඔයාට මේ අසනීපේ මාසයක් තිස්සේ තියෙනව?	aa kiyanne oyaata me asaneepe maasayak thisse thiyenawa?	AI Maying AI Waying AI WING AI AI WING AI AI WING AI AI WING AI AI WING AI AI WAYING AI WAYINA AI WAYING AI WAYING A

When did that problem start?	චී පුශ්නේ පටන් ගත්තේ කවද්ද?	aa prashne patan gaththe kawadda?	Ar 429.91 N'Mg' 4151 N'MIS?
Which one started first?	ඉස්සරල පටන් ගත්තේ කෝකද?	issarala patan gaththe kokada?	AINIAIRI HIMJ 1 151 MMJ?

Additional skills for understanding the patient's perspective

28. Actively determine and appropriately explore the following:

• patient's ideas

What do you believe as the cause? What do you think? What is your ideas?

• patient's concerns

what is your worry regarding each problem?

- patient's **expectations**: what do you expect
- **effects**: how each problem affects the patient's life

• Encourages patient to express feelings

Tell me about what you feel Tell me about your worries

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
What do you believe to be the cause?	ඔයා හිතන විදිහට හේතුව මොකක්ද?	oyaa hithana vidihata hethuwa mokakda?	ی با ب
Which problem makes you worry the most?	ඔයා වැඩියෙන්ම කරදර වෙන්නේ මොන පුශ්නෙ ගැනද?	oyaa wadiyenma karadara wenne mona prashne ganada?	、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、
What do you expect?	ඔයා බලාපොරොත්තු වෙන්නේ මොනවද?	oyaa balaaporo- ththu wenne monawada?	र्शाला में रे.ह. बाला में रे.ह. स्रेड्रा ब्रा खेर ??

How does this problem affect you emotionally?	මේ පුශ්නේ ඔයාගේ හිතට දැනෙන්නේ කොහොමද?	me prashne oyaage hithata danenne kohomada?	21 49 19 19 21 49 19 21 5 19 19 57 19 19 19 57 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 1
How has this affected you?	මේක ඔයාට බලපාල තියෙන්නේ කොහොමද?	meka oyaata balapaala thiyenne kohomada?	Almi Aiwim Aini Vini Giwaigi Aiginigi
How has this affected your family?	මේක ඔයාගේ පවුලට බලපාලා තියෙන්නේ කොහොමද?	meka oyaage pawulata balapaala thiyenne kohomada?	21 m. 21 mi 4 K. M. mi A 1 m. M. m. 51 W. gr M. S. M. 29
What is the worst fear in your mind?	ඔයාගෙ හිතේ තියෙන ලොකුම බය මොකක්ද?	oyaage hithe thiyena lokuma baya mokakda?	र्ते प्या के मुन्दु की व्या का मुन्दु को लो का मुन्दु बाजा का मुन्दु र?
How do manage your work with the illness?	අසනීපෙත් චක්ක ඔයාගෙ වැඩ කරගන්නේ කොහොමද?	asaneepeth ekka oyage wada karaganne kohomada?	ないれる」」」 えいから こういう えいかい そういいう えいろう 天いろう

EXPLANATION AND PLANNING

Providing the correct amount and type of information

Aims: -to give comprehensive and appropriate information -to assess each individual patient's information needs -to neither restrict or overload

35. **Chunk and check:** Give information in assimilatable chunks, while checking for understanding, using patient's response as a guide on how to proceed.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Listen	හොඳට	hodata	39'3' M'
carefully	අහගන්න	ahaganna	WIS' 19'9'
Did you	ඔයාට චී	oyaata aa	ATWIN'ST
understand	කොටස	kotasa	ATERNAL
that part	තේරුනාද?	therunaada	STELPY?
Now, tell me what you understood so far	මට කියන්න බලන්න ඔයා මේ වෙනකම් තේරුම් ගත්ත දේ	mata kiyanna balanna oyaa me wenakam therum gaththa de	2 121 12 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

Is that what you wanted to know?	ඔයාට දැනගන්න ඕන උනේ චීකද?	oyaata danaganna ona une aakada?	X19179'9' X19179'9' X1917'9'
Did I answer your question?	ඔයාගෙ පුශ්නෙට උත්තරේ ලැබුනද?	oyaage prashneta uththare labunada?	21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 2
Do you have other questions?	ඔයාට වෙන පුශ්න තියෙනවද?	oyaata wena prashna thiyenawada?	21 19' 22'9' 212'9' 212'9'9'

36. Assesse patient's starting point: asks for patient's prior knowledge early on when giving information, discovers extent of patient's wish for information.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
What do you already know about this?	ඔයා දැනට මේ ගැන මොනවාද දන්නේ?	oyaa danata me gana monawada danne?	211W1 Jigim' 27 Jigi 27 Jigi 21 5' 39 91

Is there anything special you want to know? To which extent do you want to know about that?	 ඔයාට විශේෂයෙන් දැනගන්න ඕන මොනවා හරි තියෙනවද? ඔයාට චී ගැන කොච්චර දුරට දැනගන්න ඕනද? 	oyaata visheshayen danaganna ona monawaahari thiyenawada? oyaata aa gana kochchara durata danganna onada?	21 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Do you want to know about as well?	ඔයාට ගැනත් දැනගන්න ඕනෙද?	oyaata ganath danaganna oneda?	& win ' 4195' fig' 19'9' Rig' 19'9'

37. Ask patients what other information would be helpful. e.g. aetiology, prognosis

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
What else would you like to know?	තව මොනවද ඔයා දැනගන්න කැමති?	thawa monawada oyaa danaganna kamathi?	5121' Aig's'
Would you like to know the cause of the disease?	අසනීපෙට හේතුව දැනගන්න කැමතිද?	asaneepeta hethuwa danaganna kamathida?	219, 99, 9, 219, 99, 9, 219, 99, 9, 219, 99, 9,
Do you want to know the side effects as well?	ඔයාට අතුරුඵල ගැනත් දැනගන්න ඕනෙද?	oyaata athurupala ganath danaganna oneda?	21 2

38. **Give explanations at appropriate times:** Avoid giving advice, information or reassurance prematurely. It may carry the risk of becoming a liability.

2	q	
J)	•

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
I can't tell you that yet	මට තාම ඒ ගැන ඔයාට කියන්න බෑ	mata thaama aa gana oyaata kiyanna ba	מיחי קימי אז קוקי מושיחי קישקיקי אז
I will explain about the disease before answering that	ඒකට උත්තර දෙන්න කලින් මම අසනීපේ ගැන විස්තර කරල ඉන්නම්	aakata uththare denna kalin mama asaneepe gana visthara karala innam	(1) m' (1) 5' 5' 5' 1' 3' 9' M' 1'3' a' a' (1) (1) 3' a' a' (1) (1) 3' 1'9' (1) (1) 3' 9' 1'3' 1'1' (1) (1) 3' 9' 1'3' 1'1' (1) (1) 3' 9' 1'3' 9'
I can't tell you anything with certainity, until the test results come	පරීක්ෂණයේ පුතිඵල චනකම් සහතික කරල මොකුත් කියන්න බෑ	pareekshane prathipala enakam sahathika karala mokuth kiyanna baa	41271-9191WT 421-9141N21 2019-1921 2019-5172 712112 21105- 2114919 21 21

Aiding accurate recall and understanding

- Aims: to make it easier for the patient to remember and understand information.
- 40. **Organize explanations:** Divide into discrete sections, and develop a logical sequence.
- 41. Use explicit categorisation or signposting. (e.g. "There are three important things that I would like to discuss. 1st..." "Now, shall we move on to..")
- 42. Use repetition and summarising to reinforce information.
- 43. Use concise, easily understood language, taking effort to avoid jargon, or explain if at all.
- 44. Use visual methods of conveying information: Diagrams, models, written information and instruction are some tools at your disposal.
- 45. **Check patient's understanding** of the information given (or plans made): e.g. By asking patient to restate in own words; clarifying as necessary

	සිංහල	Pronunciation	Pronunciation in
English		of the Sinhala	Dzongkhag
		word	
There are 3 imprtant things you should know	ඔයා දැනගන්න ඕන වැදගත් දේවල් 3ක් තියෙනව	oyaa danaganna ona wadagath dewal 3k thiyenawa	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Let's move on to next topic	අපි ඊලඟ මාතෘකාවට යමු	api eelaga maathru- kaawata yamu	מינדו הזחגיקי מיצוגיתי שיאיתי מיצוי
Tell me that again in your own words	ඔයාගෙ වචනයෙන් මට ඒක ආය කියන්න බලන්න	oyaage vachanen mata aaka aaya kiyanna balanna	& wight & wigh
I will draw it for you	මම ඔයාට චීක ඇඳල පෙන්නන්නම්	mama aaka oyaata adala pennannam	2121 ATM, Alwin Wajsmu Agigg ggiga
Additional information is available in this leaflet	වැඩි විස්තර මේ අත් පතිකාවේ තියෙනවා	wadi wisthara me ath pathrikaawe thiyenawaa.	खोर्ग्दी खेरुगहारु को अहा भाहीरी मृख्यी ही जो दुर खेर
Did you understand?	තේරුණා නේද?	therunaa neda?	र्डा ठ'र्ड' र्डा र?

Achieving a shared understanding: incorporating the patient's perspective

Aims: -to provide explanations and plans that relate to the patient's perspective -to discover the patient's thoughts and feelings about information given -to encourage an interaction rather than one-way transmission

- 46. **Relate explanations to patient's perspective:** Relate to previously elicited ideas, concerns and expectations.
- 47. Provide opportunities and encourages patient to contribute: To ask questions, seek clarification or express doubts; responds appropriately.
- 48. Pick up and respond to verbal and non-verbal cues e.g. patient's need to contribute information or ask questions, information overload, distress,
- 49. Elicit patient's beliefs, reactions and feelings to the information given, terms used; acknowledges and addresses where necessary,

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala	Pronunciation in Dzongkhag
8		word	8
Yes, what are you trying to say?	ඔව් ඔයා මොකක්ද කියන්න හදන්නේ?	ow oyaa mokakda kiyanna hadanne?	の形: ~~~~~ ズ·クリンイ· かいす。9、55597
Did I give too much information at once?	මම චක සැරේට කියපු විස්තර පුමාණය වැඩීද?	mama eka sareta kiyapu visthara pramanaya vadida?	આભા હોમ્યુ ત્યાંકોમ્યુ માબામા બ્રેસાકારા મહ્યુ સાવાખ બ્રોકોડુ?
Do you have any doubts about it?	ඔයාට ඒ ගැන මොකක් හරි සැකයක් තියෙනවද?	oyaata aa gana mokak hari sakayak thiyenawada?	สำพากา เรา สาสา สากกา รางกาสาการ? รางกาสาการ?
Is there anything that is not clear?	පැහැදිලි නැති මොනවා හරි තියෙනවද?	pahadili nathi monawa hari thiyenawada?	योजे दीम्बी केही र्वेखे खे ज की ही जी के खे दे?
What is the outcome expected by you?	ඔය බලාපොරො- ත්තුවෙන පුතිඵලය මොකක්ද?	oyaa balaapo- roththu wena prathipalaya mokakda?	And 121 4 2 3 4 4 4 3 5 4 1 1 1 1 1 1 1 2 3 5 1 2 3 1 1 2 3 1 2 3 1 2 3
You can stop me anytime	ඔයාට ඕන වෙලාවක මාව නවත්තන්න පුලුවන්	oyaata ona welawaka mawa nawaththann a puluvan	えいいかい みっすい えいない すいないちょう」 そいだい みのい

Planning: shared decision making

Aims: - to allow patients to understand the decision making process -to involve patients in decision making to the level they wish to increase patients' commitment to plans made

50. **Share own thinking as appropriate:** ideas, thought processes and dilemmas

51. Involve patient:

- offers suggestions and choices rather than directives

- encourages patient to contribute their own ideas, suggestions

52. Explore management options

53. Ascertain level of involvement patient wishes in making the decision at hand

54. Negotiate a mutually acceptable plan

- Signpost own position of equipoise or preference regarding available options

- Determine patient's preferences

55. Checks with patient;

- if accepts he plans
- if concerns have been addressed

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
We value your ideas as well	අපිට ඔයාගේ අදහසුත් වටිනව	apita oyaage adahuth watinawa	いいれか、 えらい いいいか、 こう えいから、 こう 、
Do you have a different idea?	ඔයාට ඊට වඩා වෙනස් අදහසක් තියෙනවද?	oyaata eetawadaa wenas adahasak thiyenawada?	Argar angiairi Argar angiairing Awig alis?
We have two option	අපිට කරන්න පුලුවන් දේවල් දෙකක් තියෙනවා	apata karnna puluwan dewal dekaka thiyanawa	જાયોગ્યું ગયું લું સામ્ય પ્રોલું જા જાળા રેગ્મનું દાર્જા લું હો
Which option do you do prefer	ඔයා කැමති මොකේටද?	oya kamathi moketada?	arin Alangi Lindinie
You can make any decision you prefer	ඔයාට කැමති තීරණයක් ගන්න පුලුවන්	oyaata kamathi theeranayak ganna puluvan	Simin Marian fixigiwn: Ngigi Kirkindgi
Do you like that?	ඔයා ඒකට කැමතිද	oya ekata kamathida?	खाला होतानाना माह्यादु?

CLOSING THE SESSION

Forward planning

- 56. **Get into a contract** with the patient on next steps for the patient and the physician.
- 57. Lay safety nets, explaining possible unexpected outcomes, what to do if plan is not working, and when and how to seek help.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Get admitted to the hospital If there is no response to these drugs	මේ බෙහෙත් වලට අඩු උනේ නැත්තම් ඉස්පිරිතාලෙට ඇතුල් වෙන්න	me beheth walata adu une naththam ispirithaleta athul wenna.	ઓ વેર છેડુ. લાત્યાં મું લાકુ લાવે વેરકુઓ જેસાં દેરે દુઃપ્યોનું લો દુશ્યા લો દુશ્યા લો દુશ્યા

I can't guarantee that this will work Treatment will be decided after the test result	මේක වැඩ කරයි කියල මට සහතික වෙන්න බෑ පුතිකාර තීරණය කරන්නේ පරීක්ෂණ පුතිඵල වලින් පස්සේ	meka wada karai kiyala mata sahathika wenna baa prathikaara theeranaya karanne preekshana walin passe	ann, 215, n: 231, num ann, angist ann, angist ann, angist angi an Asist niagi an niagi at angi angi angi angi angi angi angi angi angi angi angi angi angi angi
Come to the clinic in two weeks	සති දෙකකින් පස්සේ සායනයට චින්න	sathi dekakin passe saayanayata enna	אייבי איישיאאי אייאי אישיאאי ניקיקי
Let's meet on Monday then.	චිහෙනම් අපි සඳුදා හම්බෙමු	ehenam api saduda hambemu	आयोजना लामा राषु दुर्गु इस्र के हा
come back in two weeks	සති දෙකකින් ආය චන්න	sathi dekakin aaya enna	מושי האקיקי ישואי האקיקי
I will come back tomarrow morning	මම හෙට උදේ ආය චන්නම්	mama heta ude aaya ennam	まっな」 子 町、 (2): く) (2): (2): (2): (2): (2): (2): (2): (2): (2): (2):
Can you bring your medical records towmmarow	ඔයාගේ වෛදාූ වාර්තා හෙට අරන් චන්න පුලුවන්ද?	oyage vayiddya wartha heta aran enna puluwanda?	(3) いうす みらく、い あん、ち、 多可 は、よう、 ふう」 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、

Ensuring appropriate point of closure

- 58. Summarise sessions briefly and clarify plans of care.
- 59. **Finally check** that patient agrees and, is comfortable with the plan and ask if there are any corrections, questions or other issues that deems attention.

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Did you understand what you have to do?	ඔයාට කරන්න ඕනෙ දේ තේරුනාද?	oyaata karanna one de therunaada?	Riwini Mirgig, Rigi j' jkigij?
Do you have any other questions?	ඔයාට වෙන පුශ්න තියෙනවද?	oyaata wena prashna thiyenawada?	Arian m. 209, Argangi Si Wigi dis?
Do you agree with that treatment option?	ඔයා ඒ පුතිකාර කුමයට චකඟද?	oyaa aa prathikaara kramayata ekagada?	AINI GT MAISIMIRI MAINIWIM GTMSIATS?
Thank you.	ස්තුතියි	sthuthyi	whight

FEVER

Open ended questions

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
So tell me about fever	ඉතිං උණ ගැන විස්තර කියන්නකො	ithin una gana visthara kiyannako	575 5 14 57 9' 25 15 15' 51 49' 9' 7'
How did fever progresss?	උණ වෙනස් උනේ කොහොමද?	Una wenas une kohomada?	ક્ષાવા ગ્રોવતા હ્યાવા મુખ્યાલા
What happened to the fever afterwards?	ඊටපස්සෙ උණට මොකද උනේ?	eetapasse unata mokada une?	ふっかって、 (2)う? えっかいら、 (2)う?
How are you feeling now?	දැන් ඔයාට කොහොමද?	Dan oyaata kohomadha?	jg Giwini Migiais?

Close-ended questions

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Did you have chills?	ඇඟ සීතල කළාද?	aga seethala kalaada?	מזיוןי באובותו חידעיקי

	1		
Did you	ඇඟ	aga	as a
have	වෙව්ලුවද?	wewluwada?	到到四四月了
rigors?			9
Did fever	පැරසිටමෝල්	parasitamol	きをうちょう
respond to	වලට උණ	walata una	diain' Grigi
paraceta-	අඩු උනාද?	adu unaada?	
mol?			a. F. G. 3. 2.
Do you	කාගෙන් හරි	kaagen hari	n'ng' six
think you	බෝ උනා	bo unaa	
contracted	කියල	kiyala	र्वा छान्नु
it from	හිතනවද?	hithanwada?	murinai
someone?			B15,9,215?
Did you	හන්දි	handi	39'S' Miniam
have joint	කැක්කුමක්	kakkumak	5'2'9'5?
pain?	තිබුනද?	thibbada?	
			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Did you	මස්ගොබ	mas goba	מאמותיםי
have pain	රිදුනද?	ridunada?	Rigig's?
in			•
mucsles?			
Did you	ඔලුවෙ	Oluwe	Winn at
have	කැක්කුමක් සිටිය ඉට	kakkumak	n'n'an'
headache?	තිබුනද?	thibunada?	0
			5'2'9'5?
Were	වලිප්පුවක්	valippuwak	ふいろいろうろ
there fits?	තිබ්බද?	thibbada?	Salais?
\\/ootherse	කැස්සක්	kanank - h	
Was there	කැසසක චිහෙම	kassak ehema	Discu.
a cough?	තිබ්බද?	thibbada?	जो की २१
	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~		Saidig1
L	1		

Did he/she pass loose stools?	එයාට බඩ එලිය ගියාද?	eyaata basa eliya giyaada?	WIWIMI 4151 WIRIWI 1911
Was there a sore throat?	උගුරේ අමාරුවක් තිබ්බද?	ugure amaaruwak thibbada?	Gaiais?
Was there a skin rash?	හමේ පලු දැම්මද?	hame palu dammada?	दुःभो भाषाः देवाकादृः

# DIARRHOEA

## Open ended questions

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
What is the normal bowel habbits like?	සාමාන¤යෙන් වැසිකිළි යන එක මොන වගේද?	saamaanyen wasikili yana eka mona wageda?	れ、日、月、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山、山
What are the changes you noticed?	ඔයා දැක්ක වෙනස මොකක්ද?	oyaa dakka wenasa mokakda?	&:w: 37:7: 219:21 2:11:5?
What have been done so far?	මේ වෙනකම් මොනවද කරලා තියෙන්නේ?	me wenakam monawada karala thiyenne?	21 219' Mar 21'9' 21'5' M'KINI FIWAYA?
Describe the abdominal pain	බඩේ කැක්කුම විස්තර කරන්න	bade kakkuma visthara karanna	17.91 an 22.21 51 21 17:29:91

# **Close-ended questions**

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Did you pass blood wit stools?	මල පහ චක්ක ලේ ගියාද?	mala paha ekka le giyaada?	aini sigi Any nit Any nit
Did anyone else have diarrhoea	වෙන කාට හරි බඩ චිළිය යාම තිබුනද?	wena kaata hari bada eliya yaama thibunada?	क्रोबु ' ग' ग' अफ्र कर्दा जोकीका आक्ष होतुःबुर?
Is there an increase in thirst?	වතුර තිබහ වැඩි වීමක් තියෙනවද?	vathura thibaha vadi weemak thiyenawada?	खारुगरा हेराकडुग खोरी खोवगू। हाळानुःखारु?
Is there a decrease in urine output?	මූතුා පිට වීමේ අඩුවක් තියෙනවද?	moothra pita weeme aduwak tiyenawada?	2:5'& Mm 21 21 (15: 21m) 51 Mg, 21:5?
Is there any change in fluid or food intake?	දියර හෝ අහාර ගැනීමේ වෙනසක් තියෙනවද?	diyara ho ahaara ganeeme wenasak thiyenawada?	51 W 1 X, 5, W 1 X, 1 1 5 1 01 M 2, K M, G W 1 9, M 1 X ?

Did fever precede or follow diarrhoea?	උණ හැදුනෙ බඩ චලිය යන්න කලින්ද පස්සෙද?	una hadune bada eliya yanna kalinda passeda?	219' Sigigi 215' Aranwi Wgigi Miragisi Wirtig?
Was the stool amount per time large or small?	චක පාර මළපහ ගොඩක් ගියාද, නැත්තම් ටිකයිද?	eka paara malapaha godak giyaada, naththam tikaida?	พาก นารา มาณานาญ จารกา ภาพาร, สารณา ภากกรา
Was food taken from outside recently?	ලඟදී පිට්න් ආහාර ගත්තාද?	lagadee pitin aahaara gaththaada?	ns, 1, 5) Argy, signer, 15,5,5?
Where do you get the drinking water from?	බොන වතුර හම්බෙන්නේ කොහෙන්ද?	bona wathura hambenne kohenda?	لمَّتَوَّا اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ ال المَانَ المَانَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ المَانَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِينَ اللَّانِ
Do you know how to prepare <i>'jeewani'</i>	ජීවනී හදන්න දන්නවද?	ʻjeevani' hadanna dannawada?	En 21/37 3'59'9' 59'9'2'5?

## COUGH AND COLD

# Open ended questions

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How did the cough / cold start?	කැස්ස/ හෙම්බිරිස්සාව පටන් ගත්තෙ කොහොමද?	Kassa / hembirissawa patangaththe kohomada?	かれん/ ふかいわれいかいまし いからい からうち かいらい かいろり
How is the breathing?	හුස්ම ගන්න චික කොහොමද??	husma ganna eka kohomada?	27271 21 1 273, 31 277 27: 35 2015?
Tell me more about cough	කැස්ස ගැන තව ටිකක් කියන්නකො	kassa gana thawa tikak kiyannako	かい、ういる、 5いな、かいかり、 かいいのかし、
What do you think this is due to?	ඔයා හිතන්නෙ මේක මොකක් හින්ද හැදුන චකක් කියලද?	oyaa hithanne meka mokak hinda haduna ekak kiyalada?	51:53'A 21:71' 21:49 27:5' 5:5'9' 27:5' 5:5'9' 27:41' 27:41' 29:5' 5:5'9'

# **Close-ended questions**

	සිංහල	Pronunciation	Pronunciation
English		of the Sinhala word	in Dzongkhag
What is the	කැස්ස දැන්	kassa dan	1) x11 jg
duration of	කොච්චර	kochchara	1) 61x1
the cough?	කල්ද?	kalda?	11115?
Which one	මුලින් හැදුනෙ	Mulin hadune	શાળાગું
started	කැස්සද	kassada	કોટુવું, વા
first?Cough	හෙම්බිරිස්සා-	hembirissa-	ગોત્પારું
or cold?	වද?	wada?	કેસ્ટારાત્સાલા ડ?
Was there fever?	උණ තිබ්බද?	Una thibbada?	Eligi faiais?
Did anyone	පවුලේ වෙන	pawule wena	4) <b>(</b> ) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2
else in the	කාටහරි	kaaata hari	
family has	මෙහෙම	mehema	
this?	තිබ්බද?	thibbada?	
Is there a headache?	ඔලුවෙ	Oluwe	र्था ए। ये
	කැක්කුමක්	kakkumak	गे ए। ये
	තියෙනවද?	thiyenawada?	डो ये दा या दा
Is there a chest pain?	පපුව	Papuwa	れ、そう、ろう、日、ろう、
	රිදෙනවද?	ridenawada?	ふう、ろ、日、ろう、

Do you get cold frequently?	නිතර නිතර හෙම්බිරිස්- සාව හැදෙනවද?	Nithara nithara hembirissawa hadenawada?	975: X1 875: X1 92: 21: 21: 21: 21: 21: 92: 21: 21: 21: 21: 21: 21: 21: 21: 21: 2
Do you have sneezing?	කිවිසුම් යනවද?	kivisum yanawada?	भावा खार? आवा खार?
Do you have asthma?	ඇදුම තියෙනවද?	Aduma thiyenawada?	खोद्धाया हा जावु केर?
Does the cough wake you from sleep?	කැස්ස නිසා නින්දෙන් ඇහැරෙනවද?	kassa nisa ninden aharenawada ?	17 x1 grais?
Do you experience night sweats?	රෑීට දාඩිය දානවද?	Reta dadiya danawada?	えいがかい ららい かい らいろいないら?

## **BODY SWELLING**

# Open ended questions

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Describe onset of oedema	ඉදිමුම පටන් ගත්ත හැටි විස්තර කරන්න	idimuma patan gaththa hati wisthara karanna	พารา ฒามา มากรา การ มิโก สโลเรเร การๆเลา
Describe the progression of oedema	ඉදිමුම කාලයත් එක්ක වෙනස් උනේ කොහොමද?	idimuma kaalayath ekka wenas une kohomada?	(1) ji eli 21 Mi mi w5' (2) ji altagari (2) ji Ajziani5?
Describe the investigations and treatments done so far	මෙතෙක් කර ඇති පරික්ෂණ සහ පුතිකාර විස්තර කරන්න	methek kara athi pareekshana saha prathikaara visthara karanna	21 37 7' 7' 1' 21 37 20 20 20 1' 21 31 20 20 20 1' 21 31 20 20 20 1' 21 20 20 20 1' 21 20 20 1' 21 20 20 1' 21 20 1' 2
How has the illness affected the life?	අසනීපෙ ජීවිතේට බලපාල තියෙන්නෙ කොහොමද?	asaneepe jeevitheta balapaala thiyenne kohomada?	(1) 2) 2) 2) (1) 2) 2) (1) 2) 2) (1) 2) 2) (1) 2)

How does the	දවස	dawasa	5'21'21
oeadema	ඇතුලත	athulatha	wigiruig'
changes	ඉදිමුම බෙසන්	idimuma	MANNIN
through the	වෙනස් වන්නේ	wenas wanne	ATANI ATAIAT
day	ටන්නේ කොහොම <u>උ</u> ?	kohomada?	ALL ALL
	රිකාරිරිකාර දි.		1,21,21

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Was there frothy urine?	මූතුා සමඟ පෙණ පිට උනාද?	moothra samaga pena pita unaada?	といういわ からいわい してす、かっか」 といういろ?
Was there red coloured urine?	රතු පාටට මූතු පිට උනාද?	rathu paatata moothra pita unaada?	ス・ミッ・ N·ガ と・ら・ス・ Aim・ と・タ・ろ?
Is there any difficulty in breathing when lying down or sleeping?	හාන්සි වෙනකොට හරි නිදාගන්නකොට හරි හුස්ම ගන්න අමාරුද වෙනවද?	haansi wenakota hari nidaagannakota hari husma ganna amaaru wenawada?	59'AT AT9'M'M' 3'A' A'5'AD9'M'M' 3'A' 2010 9'A' 2010 19'9' (110) AT9'9' (110) AT9'9' (110) AT9'9' (110) AT9'9' (110)

Do you have any heart diseases?	හදවත් රෝග තියෙනවද?	hadawath roga thibenawada?	9'9' 215' Xing' J'wing' 21'3!
Was there yellowish discolouration of body?	ඇඟ චිහෙම කහපාට උනාද?	aga ehema kaha paata unaada?	ふうり いううし から、 いか どうらら
Do you know how to test urine protein at home?	ගෙදරදී මූතා වල පොටීන් බලන්න දන්නවාද?	gedaradee moothraa wala proteen balanna dannawada?	4) 9' 2' 5' 2' 5' 2' 2' 1' 12' 4' 4' 12 9' 9' 59'9' 9' 12' 5?

#### THALASSAEMIA PATIENT

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How did you get to know about the illness	කොහොමද ඉස්සරලම අසනීපෙ ගැන දැනගත්තේ?	kohomada issaralama asaneepe gana dana gaththe?	2123 and 2 212 and 21 212 and 21 212 and 21 212 and 2157
Tell me a bit about the drugs and treatments you are taking now	මට පොඩ්ඩක් කියන්නකො ඔයා දැනට ගන්න බෙහෙත් සහ පුතිකාර ගැන	mata poddak kiyannako oyaa danata ganna beheth saha prathikaara gana	ه الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم الم
How has the illness affected the child?	දරුවාට අසනීපය බලපාල තියෙන්නෙ කොහොමද?	daruwata asaneepe balapaala thiyenne kohomada?	212 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
How has the illness affected the family	අසනීපෙ පවුලට බලපාල තියෙන්නෙ කොහොමද?	asaneepe pawulata balapaala thiyenne kohomada?	21:21:21:21 21:21:21:21: 21:21:21:21: 21:21:21:21: 21:21:21:21: 21:21:21:21: 21:21:21:21: 21:21:21:21:21: 21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:21:2

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
At which age was the blood transfusion started?	ලේ දෙන්න පටන් ගත්තේ වයස කීයෙදීද?	le denna patan gaththe wayasa keeyedeeda?	れて 53'9' ル·29' 9'5' えいいいい かいうらく?
Is there shortness of breath on exertion?	මහන්සි වෙද්දි හුස්ම ගන්න අමාරු වෙනවද?	mahansi weddi husma ganna amaaru wenawada?	अर्थुवुः स्ता क्रांड्युः दुसाम्मा क्रांड्युः स्ता
Does the child contract illnesses frequently?	දරුවට ලේසියෙන් ලෙඩ බෝ වෙනවද?	daruwata lesiyen leda bo wenawada?	インショーユー している」 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している。 している し している している している し し し している し し し し し し
Is there bleeding from gum when brushing teeth?	දත් මදින කොට විදුරු මසෙන් ලේ චනවද?	dath madinakota viduru masen le enawada?	15' aigig: n'in' aigu: airig: nii airig: aig:

Was a biopsy test done?	බයෝප්සි පරීක්ෂණය කලාද?	biopsy pareekshanay a kalaada?	אינאא, אז איגאין גקיפיטי ז׳יניג?
Was an HPLC test done?	HPLC පරීක්ෂණය කලාද?	HPLC pareekshanay a kalaada?	HPLC Nismingigini Miruigi
Was there complicatio ns of transfusion	ලේ දීමෙන් අතුරු ආබාධ ඇති උනාද?	le deemen athuru aabaada athi unaadha?	RT 51 229' Wig's' Wia's' 2051
Are parents related by blood?	අම්මයි තාත්තයි ලේ නෑයො වෙනවද?	ammai thaaththai le naayo wenawada?	(H) 21 R' 5'5 R' W 2' W Rig' 2' f?
Were you councelled on family planning?	පවුල් සංවිධානය ගැන උපදෙස් ලැබුනාද?	pawul sanvidaanaya gana upades labunaada?	ム、風かい やき、私」ようないい かき、ほいいうない かえき、らう

#### CHRONIC KIDNEY DISEASE

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How did the renal problem start?	වකුගඩු අමාරුව පටන් ගත්තේ කොහොමද?	vakugadu amaaruwa patan gaththe kohomada?	えいで、からい いいかいない いかいない からしかいろう
Why did you get admitted this time?	මේ පාර ඉස්පිරිතාලෙට ඇතුල් උනේ ඇයි?	me paara ispirithaleta athul une ai?	र्भा भा रा दा गा गा र्भा रा रा दा गा गा रो हाया खा हो रो भग
What do you know about the disease by now?	ඔයා අසනීපෙ ගැන මේ වෙනකොට මොනවද දන්නේ?	oyaa asaneepe gana me wenakota monawada danne?	Araign Ar Arg: ar Arg: ar Arg: ar Fg: gr

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Was there an increase in urine output?	මූතුා යෑම වැඩි උනාද?	moothra yaama wadi unaada?	સાંડાંત્ર, ખાવું, શ્વોરી સાવેંકુ?
Is there nocturia?	රෑට නිතර මූතුා යනවද?	raata nithara moothra yanawada?	גושוק, קובוגי טופיגי שופימיז?
Was there body swelling?	ඇඟ ඉදිමුනාද	aga idimunaada?	۲۶۰ مر، ۹۰۶ مر، ۲۰ مر، ۲۰ مرکز مرکز مرکز مرکز مرکز مرکز مرکز مرکز
Is there loss of appetite?	කෑම අප්පිරියයිද?	kaama appiriyaida?	Mian Mian
Were there recurrent urinary tract infections?	නිතර මූතා ආසාදන හැදුනද?	Nithara moothra asaadana hadunada?	9)5121 215121 215121 21512131 21513131
Is there lethargy?	ඇඟට පන නැති ගතියක් තියෙනවද?	agata pana nathi gathiyak thiyenawada?	asing mi kay assing as so
Is there a family member who has renal disease?	පවුලේ කාට හරි වකුගඩු අමාරුව තියෙනවද?	pawule kaata hari vakugadu amaaruwa thiyenawada?	48121 1/2 3/2 2/10/19/2 (2/2) 2/2 5/27 2/2/2 5/27 2/2/2

Is there difficulty in breathing?	හුස්ම ගැනීමේ අමාරුවක් තියෙනවද?	Husma ganeeme amaaruwak thiyenawada?	1) 9) 01 1) 9) 01 1) 01 (5) 12 m) 5) 13] 9' 3/5?
What are the investigations done up to now?	මොනවද මේ වෙනකොට කරල තියෙන පරීක්ෂණ?	monawada me wenakota karala thiyena pareekshana?	àig' 12/15' alt al g' m'm' M'sinu Siwigi Hismi g'go
Is there a plan renal transplan- tation?	වකුගඩු බද්ධ කරන්න බලාපොරොත්තු වෙනවද?	vakugadu badda karanna balaaporothth u wenawada?	ス·ク・ク・ム・タ・ スち・ム・ ク・ム・タ・ マ・ロ・エ・ム・しょう ス・タ・タ・ム・しょう えいタ・タ・ム・?

#### **CHEST PAIN**

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Describe the chest pain	පපුවේ කැක්කුම විස්තර කරන්න	papuwe kakkuma visthara karanna	れ、は、なて かって、の、なん、らな、 かって、の、 かって、
What did you do after the pain develop?	කැක්කුම හැදුනට පස්සේ මොකද කලේ?	kakkuma hadunata passe mokada kale?	ηι η· α· 3] [· g· m· μι Ω δ· η· ζ' η· μ?
What was done at the hospital?	ඉස්පිරිතාලෙදි මොකද කලේ?	ispirithaaledi mokada kale?	& WI WI AI 5' MIJI A' M' 1' M' M'?
How are you feeling now?	දැං ඔයාට කොහොමද?	dan oyaata kohomada?	Ji Giwimi Aigiaig?

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Was there any radiation of the pain?	කැක්කුම කොහෙට හරි පැතිරුනාද?	kakkuma koheta hari pathirunada?	भोगुग्बा में के मा अंभे ऑर्डा दे व र?
Does the pain change with bending forward?	ඉස්සරහට නැමෙද්දි කැක්කුමේ වෙනසක් වෙනවාද?	issarahata nameddi kakkume wenasak wenawaada?	and and 2:
Were there similar episodes in the past?	කලිනුත් මෙහෙම වෙලා තියෙනවද?	kalinuth mehema welaa thiyenwada?	minings; argian Arnun Arwigindis?
Do have any heart diseases?	ඔයාට හදවත් රෝග තියෙනවද?	oyaata hadawath roga thiyenawada?	31, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
Is there cough?	කැස්ස තියෙනවද?	kassa thiyenawada?	givigindis?

#### **BACK ACHE**

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Tell me about how it started	මට කියන්නකො ඕක පටන් ගත්ත හැටි	mata kiyannako oka patan gaththa hati	ペッカ、 約1wig, ガ、 、
What does the child do when he/she get pain?	කැක්කුම චිද්දි දරුව මොකද කරන්නේ?	kakkuma eddi daruwa mokada karanne?	17.97 av azigi J'&'a' arm's N' K'gi?
Any other associated changes of the child?	දරුවගෙ වෙන වෙනසක් තියෙනවද?	daruwage wena wenasak thiyenawada?	र्राष्ट्र, खोवुःलम् द्वावुः खोवुःलम् होजावुःखर्?
How much has it affected the activities?	කියාකාරකම් වලට කොච්චර බලපාල තියෙනවද?	kriyaakaaraka m walata kochchara balapaala thiyenawada?	MAIWIMISIMAN BIIRIA MIGISI AIMIKIMI SIDIGIBISI

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Was there a trauma?	කොහේ හරි වැදුනද?	kohe hari wadunada?	7:5 5:5? 2:59:5?
When is it worse?	වැඩියෙන් අමාරු කොයි වෙලාවටද?	wadiyen amaaru koi welawatada?	えいない ひょう しんしょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう
Was there Fever?	උණ තිබ්බද?	una thibbada?	etigi Garayo
Was there a weight loss?	බර අඩු උනාද?	bara adu unaada?	1 4 4 5 ° °
Is there a numbness in legs?	කකුල් හිරි වැටිල චිහෙම තියෙනවද?	kakul hiri watila ehema thiyenawda?	กุ่ากูกมะ ผู้ให้ ณา กุ่ากม : สา ผ่าง: รู้างกลูงสูงๆ
Is there a trouble in walking?	ඇවිදින්න අමාරුද?	awidinna amaaruda?	બો હ્યો કુિં નું જોવા હું ડું?
Is there a problem with bladder control?	මූතා යන චක පාලනය කරගන්න පුලුවන්ද?	muthra yana eka paalanaya karaganna puluvanda?	מיזיאי מקעי ידותי אוזעוקוטי תיאיתאשישי ציצי מקירי

#### HEADACHE

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Descibe the headache	හිසරදය විස්තර කරන්න බලන්න	Hisaradaya wisthara karanna balanna	5 x x x x y w y 2 x 1 5 x y 2 x x g y g y 2 1 r 2 g y g y
What makes the pain worse?	කැක්කුම වැඩි වෙන්නේ මොනවා කලොත්ද?	kakkuma wadi wenne monawa kalothda?	かっかい みうち えっか & g, ス, かんちら?
What was done to reduce the pain?	කැක්කුම අඩු කරගන්න මොනවද කලේ?	kakkuma adu karaganna monawada kale?	m m m m m m m m m m m m m m m m m m m

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Was it	එක පාරට	eka paarata	2771 HIAMI
sudden in	හැදුනද	hadunada	51819151
onset or did	නැත්තම් ටික	naththam tika	351521 AMI
it develop	ටික වැඩි	tika wadi	AMMI RASI
slowly?	උනාද?	unaada?	E1915?
Was there a head trauma?	ඔලුව කොහෙ හරි වැදුනද?	oluwa kohe hari wadunada?	AN 12 2 7.37 S'A 2128'5?
Was there convulsions?	වලිප්පුවක්	walippuwak	खेगमा सः रेगः
	හැදුනද?	hadunada?	छोहु दुःदु?
Does the	ඔලුව	oluwa	र्शामा खे
movements	හොලවද්දි	holawaddi	हे पा खेरी
worsen	කැක්කුම වැඩි	kakkuma wadi	गे शु वा के ही
pain?	වෙනවද?	wenawada?	दे दे जे जे ही
Does it hurt when touching the head?	අල්ලත්දිත් රිදෙනවද?	Oluwa alladdith ridenawada?	Aigidiai

Are you on any drugs?	ඔයා බෙහෙත් මොනව හරි පාවිච්චි කරනවද?	oyaa beheth monawa hari pavichchi karanawada?	AIWI AIGT, AIg'AI gist High &1 Misig'A'S?
Is there a cold?	හෙම්බිරිස්සාව තියෙනවද?	hembirissawa thiyenawada?	Baildi An Ring
Is there a family history of brain tumours.	පවුලේ කාට හරි මොලේ ගෙඩියක් තිබිල තියෙනවද?	pawule kaata hari mole gediyak thibila thiyenawada?	れないれて かいかい あいない みいれて かないいかい られれい らいいてのいれいら?

#### JOINT PAIN

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
how did joint pain start?	හන්දි කැක්කුම පටන් ගත්තේ කොහොමද?	handi kakkuma patan gaththe kohomada?	39'5' 7'7'2'2' 2'5'2'2'5'
how didi joint pain spread?	හන්දි කැක්කුම පැතිරුණේ කොහොමද?	handi kakkuma pathirune kohomada?	99' 5 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
How is the current condition of the joints?	දැං හන්දි වල තත්වය කොහොමද?	dan handi wala thathwaya kohomada?	好· 3955 alinui 551aliwi でするこれら?
How do you manage your work with the joint problem?	හන්දි අමාරුවත් චක්ක ඔයා වැඩ කරගන්නේ කොහොමද?	handi amaaruwath ekka oyaa wada karaganne kohomada?	39'J' anankings ann i vi wi artis n'anggig Aizianso

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Are there similar past episodes?	කලිනුත් මෙහෙම වෙලා තියනවද?	kalinuth mehema wela thiyanawada?	ગૃ તો કુડુ ચોદ્રોચ ત્રોતા ડી ખેવુ ત્રાડ્?
Was there an associated joint swelling?	මේ චික්කම හන්දි ඉදිමුනාද?	me ekkama handi idimunaada?	27 (AT MI A) 39'3' (A)31 & g'5?
Was there fever?	උණ තිබුණාද?	una thibunada?	519'9'S?
was there a skin rash?	හමේ පලු දැම්මද?	hame palu dammada?	4021 41991 324 1215?
Was there lymph node swelling?	කුද්දට් ඉදිමුණාද?	kuddati idimunada?	25'5'2' 473'&'9'5?
Are joint movements restricted?	හන්දිය සම්පූර්ණයෙන් නමන්න- දිගහරින්න පුලුවන්ද?	handiya sampoornayen namanna digaharinna puluvanda?	59.51 WI 9.019.81 9.019.81 5.015.10159.91 6.10.10169.91 6.10.10169.52

Was there dysentery recently?	ළගකදි ලේත් චක්ක බඩ චිළියෙ ගියාද?	lagakadi leth ekka bada eliye giyaada?	れ、み、からす えら、ふれかい えいら、ふれれいい えいいっ?
Is there a familial joint disease?	පරම්පරාවෙන් චන හන්දි ලෙඩ තියනවාද?	paramparawe n ena handi leda thiyanawada?	માંત્રસા માંત્ર લોકું જોવું હુકુંદ્વા ત્યોડું દ્વાચાવું લાદુ?
Is there lethargy?	නිතර කම්මැලිකමක් දැනෙනවද?	nithara kammeli kamak danenawada?	915 : A' Mai ai rui marmi Jigig: 21:59
Is there shortness of breath?	හුස්ම ගද්දි අපහසුවක් තියනවද?	husmagaddi apahasuwa thiyanawada?	E) mig. 21.5? Mig. 21.5?

#### **ABDOMINAL PAIN**

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Could you please tell me about child's abdominal pain?	ලමයගේ බඩේ අමරුව ගැන විස්තරයක් මට කියන්න පුලුවන්ද?	lamayage bade amaaruwa gana vistharayak mata kiyanna puluvanda?	いるいいう いいのいいう ううう えいらいない うう ない うい う つ う つ う つ う つ う つ う つ う つ つ う つ つ う つ つ う つ つ う つ つ う つ つ う つ つ う つ つ う つ つ う つ つ つ う つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ
What have you done up to now since the start of the disease?	ලෙඩේ පටන්ගත්ත වෙලේ ඉදලා දැන් වෙනකං මොනවද ඒ ගැන කලේ?	lede patan gaththa wele idala dan wenakam monawada aa gana kale?	121 41 mrs 41 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19
What are the differences that you see in the child compared to the time before?	කලින් හිටියට වඩා ලමයගේ දැං දකින වෙනස්කම් මොනවද?	kalin hitiyata wadaa dan lamayage dakina wenaskam monawada?	カ・ルタン 多かいいか ふいない える、ちいからう ふいるいないかい えいるいないち?

What do you think the reason for this abdominal pain is?	ඔයා හිතන විදිහට බඩේ අමාරුවට හෙතුව මොකක්ද?	oyaa hithana widihata bade amaruwata hethuwa mokakda?	ないい、第59·8· 別子らか、そう いいいといい。 うらいは、 る、から、ろ、
-------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How did the pain start?	කොහොමද වේදනාව පටන්ගත්තේ?	kohomada wedanawa patan gaththe?	オンジョンン オンジョンルン ル·ハン カンラ?
What is the nature of the pain?	වේදනාව මොන වගේ එකක්ද?	wedanawa mona wage ekakda?	21319'21 219'219'21 (219'219'
Is the pain intermitten t?	වෙදනාව විටින් විටින් එන එකක්ද?	wedanawa witin wita ena ekakda?	२) राषु अ' २) मेरे से मा जोबु जो मुग्र'?
What is the exact location of pain?	කොහෙද හරියටම රිදෙන තැන?	koheda hariyatama ridena thana?	わらうく うえいいかみい ふうすう うす?

ls it associated with meals?	කෑමත් එක්ක වෙදනාවෙ සම්බන්ධයක් තියනවද?	kaamath ekka wedanaawe sambandayak thiyenawada?	મોઢાદુ, પ્રોમ્ સોદુઃ લુઃગ્રો જાલા વલું ડુ: ખામ દી ખોલું જ્ઞાં ડુ?
Is it associated with vomiting or diarrhoea?	වෙදනාව එක්ක වමනය හරි බඩඑලියෙ යාම හරි සිද්දවෙනවද?	wedanaawa ekka wamane hari bada eliya yaama hari sidda wenawada?	المانع: وانظا المانع: طاعانعا المانع: طاعانعا المانع: طاعانعا المانع: طانع: المانع: طانع: المانع: طانع:
Is there any change in faeces?	මලපහ වල වෙනසක් තියනවද?	mala paha wala wenasak thiyenawada?	AIRI LIGI AIRI AIGINA GIWIGIAIS?
Is there any change in colour of urine?	මූතුා වල පාටෙ වෙනසක් තියනවද?	moothra wala paate wenasak thiyenawada?	argin dinni Himi diginmi Giwigi digi?
What do you do when there is pain?	වෙදනාව තියන වෙලාවට මොනවද කරන්නෙ?	wedanaawa thiyena welaawata monawada karanne?	21319'21' 51 wig' 21 ni din 21 g' 21'5' 1 xg g' 2)

Do you take any medication s regularly for any other disease?	වෙන මොනවා හරි ලෙඩකට දීර්ග කාලයක් බෙහෙත් ගන්නවාද?	wena monawa hari ledakata deerga kaalayak beheth gannawada?	219' 21'9'2' 5'2' 21'5'm'm. fring' miruiway, 21'55, 12'9'2'5?
Do you have reduce appetite? / feeding difficulty?	කෑම කන එකේ අඩුවක් තියනවද?	kaama kana eke aduwak thiyenawada?	יאישי זיפי מיזיזי מיצישתי קיטיופישיצי
Is there a change in general activity of the child?	සමානා කියාකාරකම් වල වෙනසක් තියනවද?	saamaanya kriyakaarakam wala wenasak thiyenawada?	Arisigiwi Mirui Mizimai Airui Argiximi Giwigiaigi

#### **SKIN RASH**

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Could you please describe me about the rash?	ඔය හමේ පලු ගැන විස්තර කියන්න පුලුවන්ද?	oya hame palu gana visthara kiyanna puluvanda?	がいい、かられ いいい、そうの えいいらいい 行いのの、の、 れいいのの、ろ?
What have you done about the rash up to now?	පලු වලට මේ වෙනකම් මොනවද කරල තියෙන්නේ?	palu walata me wenakam monawada karala thiyenne?	માણા જાપામાં એ લોવા જાય જેવા જો જો જો જો જો જો જો દેર હો જો
Do you have any other problem other than this rash?	මේ පලු ඇරුනම වෙන මොනව හරි පුශ්න තියෙනවද?	me palu arunama wena monawa hari prashna thiyenawada?	भो साम्युः सीक्षां कुं आ स्री कुं से खुं खा रुदि से सूत्री कुं दी सी कुं खाइ?
What are your concerns about this rash?	මේ ගැන ඔයාගෙ හිතේ තියෙන සාංකාව මොකක්ද?	me gana oyage hithe thiyena saankaawa mokakda?	रो भोवु को आये डोडो डोजावु रा गा ये रे गूर्ग्

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Is it itchy?	ඒක කසනවද?	aaka kasanawada?	מיז אי איגייקיצייז?
In which areas of the body that it is present?	ඇඟේ කොයි හරියෙද පලු තියෙන්නේ?	age koi hariyeda palu thiyenne?	212191 2917 31212121 21212121 2121912129
Are you allergic to any food or drug?	ඔයාට කෑමට හරි බෙහෙත් වලට හරි ආසාත්මිකතා තියෙනවද?	oyaata kaamata hari beheth walata hari aasaathmikath a thiyenawda?	えいいいかい からいいで、ないかい ないならいかいらい らいならいかいらい ういののでは、く?
Do you have joint pain?	ඔයාට හන්දි කැක්කුමක් තියෙනවද?	oyaata handi kakkumak thiyenawda?	ないいう 395 かっていい、 あいでのか、
Do you have joint swelling?	ඔයාගෙ හන්දි ඉදිමුනාද?	oyaage handi idimunaada?	2 . 3 39 . 3 29 . 3 29 . 3 29 . 3 29 . 5?

#### FAILURE TO THRIVE

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How did you know that there is a problem in growth of the child?	දරුවාගේ වර්ධනයේ පුශ්නයක් ඇති බව දැනගත්තේ කොහොමද?	Dharuwaage wardhanaye prashnayak athi bawa danagaththe kohomada?	小小小小 インターター インターターのか い い な 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、
Describe the child's daily feeding habits	සාමන¤ දවසක දරුවාගේ ආහාර පුරුදු මොන වගේද?	saamaanya dawasaka daruwage aahara purudu mona wageda?	イレター gi Wi く ス ベリー く ス マー く ス マー 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、
Describe how you prepare formula milkfor the child	දරුවාට පිටි කිරි හදන හැටි කියන්න බලන්න	daruwata piti kiri hadana hati kiyanna balanna	うらったい あっているい わられ あっているい あったい かいいのいろい ないれるり かいののうろい れいれるい

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Is the child's developmental milestones normal?	දරුවා නිසි වයසේදී කළ යුතු කියාකාරකම් කළාද?	daruwa nisi wayasedi kala yuthu kriyakarakam kalada?	うらっか、あっか みいいいうう かいい いっらっ かんいいかったいかみ かっていら?
Does the child have difficulty in swallowing?	දරුවාට ගිලීමේ අමාරුවක් තියනවාද?	Dharuwaata gilime amaaruwak thiyanawada?	5'&' 3' 12' 12 12 21 12 12 21 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 1
Does the child Vomit after meals?	දරුවා කෑම කෑවට පස්සේ වමනය කරනවාද?	Dharuwa kema kewata passé wamanaya karanawada?	5'&'A' Man Margin Nixi Arangini Mixigi 2'5?
does the child have recurrent diarrhea	නිතර බඩ චිළියේ යනවාද?	nithara bada eliye yanawaada?	915121 2151 2720 2151 291912151

Did mother have high blood pressure during antenatal period?	බබා හම්බෙන්න ඉද්දි අම්මට අධි රුධිර පීඩනය තිබ්බද?	babaa hambenna iddi ammata adi rudhira peedanaya thibbada?	4141 341 23191 Gifi Walandi Gifi Kifiki Altigiwi Saiais?
Was there diabetes during that period?	ඒ කාලෙ දියවැඩියාව තිබ්බද?	aa kale diya wadiyaawa thibbada?	מו קותו זומי מדבושותו במומיך?
Was the baby delivered prematurely?	බබා හම්බුනේ හරි දවසට ගොඩක් කලින්ද?	babaa hambune hari dawasata godak kalinda?	ロロ、 ちゃっ みっすう らろ らったっか、 えったっか。 えったっか。 うらったっか。 ろったっか。 ろうちってったったったったっ ろったったったったったったったったったったったったったったっ
When was breast feeding started?	මච් කිරි දීම පටන් ගත්තේ කොයි වෙලාවේද?	Maw kiri dheema patan gaththe koi welaaweda?	みん: かん (1) 2) 4) 111 (1) 2) 4) 111 (1) 12) 2) 12 え) 12) 2) 12 え) 12) 2) 12 (1) 12) 12 (1) 12
Are other children in family affected with same condition?	පවුලේ අනෙක් දරුවන්ටත් මෙහෙම තියෙනවද?	Pawule anek dharuwantath mema thiyenawda?	48.121 wight 5'3'29'25' 213'24' 213'24' 5'2'9'2'5?

#### EPILEPSY

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Can you explain what happened as an eye witness?	ඔයා ඇහෙන් දැකපු දේ විස්තර කරන්න පුලුවන්ද?	oyaa ahen dakapu de vistara karanna puluvanda?	ぶいい、いううす うついと、う えいらい、 ひいらら、 といれ、ひろう?
How did the treatment change over time?	කාලෙත් චක්ක බෙහෙත් වෙනස් කලේ කොහොමද?	kaaleth ekka beheth wenas kale kohomada?	ηι τιζι σύτη Ατ 55, αταγ ηι τιλ ηι τιλ ηιζι αιζ
How is the child enduring this condition?	දරුවා මේ තත්වය දරාගන්නේ කොහොමද?	daruwa me thathwaya daraaganne kohomada?	うらっぽ、 55、ぽいい ちったい わまう えらう えらい よう

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Was entire body involved?	මුලු ඇඟම ගැහුනද?	mulu agama gahunada?	ચી.રે.વે.રંં કા.પ્ર. વ્યટાયાના
How long did it last?	ඒක කොච්චර වෙලා තිබ්බද?	aaka kochchara welaa thibbada?	ATM; Aris, alta, Exiais?
Was the behaviour of the child change before the seizure?	වලිප්පුවට කලින් දරුවගෙ හැසිරීම වෙනස් උනාද?	walippuwata kalin daruwage hasireema wenas unaada?	はいないよいないか からいないかう あんれ えいみい ありのべい えいみい ありのべい といういら?
Did the child sleep afterwards?	ඊටපස්සේ දරුව නිදාගත්තද?	eetapasse daruwa nidaa- gaththada?	क्षानामान्त्र १'ढ'द्रा नेर १5'5'र?
Was there associated weakness of any limb after the seizure?	වලිප්පුවෙන් පස්සේ අතක් හරි කකුලක් හරි පණ නැති උනාද?	walippuwen passe athak hari kakulak hari pana nathi unaada?	はいればなす いんでいいらか、 うろう かいのいれかい からい しょう、 すらい しょういろ?

Is the child's developmental milestones normal?	දරුවා නිසි වයසේදී කළ යුතු කියාකාරකම් කළාද?	daruwa nisi wayasedi kala yuthu kriyakarakam kalada?	זיצי בלי באידו בליטיבלי באידו איזני עידי איזני שידי איזני שידי
Are there any side effects of drugs?	බෙහෙත් වල අතුරු පල මොනවහරි තියෙනවද?	beheth wala athuru pala monawa hai thiyenawada?	तो केंद्र भाषा पादुरु भाषा र्वा वा खारी दीया वा खारी?
What is the education level of the mother?	අම්ම කොච්චර දුරට ඉගෙනගෙන තියෙනවද?	amma kochchara durata igenagena thiyenawada?	(NAVA) 7.6.81 7.6.81 5.1.1.9. 5.1.1.9. 5.1.1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9. 1.9.
Is the mother aware of what to do when a seizure occurs?	වලිප්පුව හැදෙනකොට මොකද කරන්න ඕන කියල අම්ම දන්නවද?	valippuwa hadenakota mokada karanna one kyala amma dannawada?	21111) H' A' B'J'9' M'M' X'M'5' M'X9'9' M'9' M'WIRI MAIAN S9'9' A'S?

#### POOR EATING

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
How does the child eat on other normal days? How do	වෙනද දරුව කෑම කන්නේ කොහොමද? ඔයා	wenada daruwa kaama kanne kohomada? oyaa	Arg's' s'eiali Miai ngigi Aizians?
you usually prepare his/her meal?	සාමාන¤යෙන් කොහොමද දරුවට කෑම චක හදන්නේ?	saamaanyaye n kohoma daruwata kaama eka hadanne?	Ariangiwindgi Afizian gikindin Ailan Sim, giggig?
How is the child's activity level compared to a normal day	සාමාන දවසකට සාපේක්ෂව දරුවගේ කියාකාරීත්වය මොන වගේද?	saamaanya dawasakata saapekshawa daruwage kriyaa- kaareethwaya mona wageda?	かいめいのいか ういれ、かいかい ういれ、かいかい ういらいないかい からないいかい えいいい えいい えいのい えいううろ?

English	සිංහල	Pronunciation of the Sinhala word	Pronunciation in Dzongkhag
Since when did you notice poor eating in this child?	කවද ඉඳලද කනව අඩුයි කියල තේරුනේ?	kawada idalada kanawa adui kiyala therune?	からいない ちょうう
Is there nasal regurgitation?	පිට උගුරේ යන්වද?	pita ugure yanawada?	भाम, स्टर्ग्रेश Wigirais?
Is there vomiting after eating?	කෑවම වමනේ දානවද?	kaawama vamane daanawada?	1 9' 9 1 2 2' 2' 2' 2' 5' 3' 2' 2' ?
Is there diarrhoea after eating?	කෑමෙන් පස්සෙ බඩ චිලිය යනවද?	kaamen passe bada eliya yanawada?	Midiai Miri Airti arter Midiairti,
Has the child's weight been affected?	දරුව කෙට්ටු උනාද?	daruwa kettu unaada?	5'성' 및' 컨컨컴' 연'9'5?

What does baby do after eating?	කෑමෙන් පස්සෙ දරුව මොකද කරන්නෙ?	kaamen passe daruwa mokada karanne?	ming, Hint J. K. al. J. K. al. M. K.
Does the child have any chronic known illnesses?	කාලයක් තිස්සෙ තියෙන අසනීපයක් චිහෙම තියෙනවද?	kaalayak thisse thiyena asaneepayak ehema thiyenawda?	かいない ないなけ よいなす。 ないないないかいのか ないないない ないないない ないないない ないないない ないないない ないない ない

